昌黎县黄金海岸文化旅游产业园管理委员会2020年度1-6月份部门
整体绩效运行监控报告
一、总体绩效目标完成情况
2020年1-6月调整后预算安排资金3461.18万元，预算实际到位资金1773.97万元，预算执行数1206.45万元，预算执行率35%。
2020年度预期目标是以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为统领，按照县委工作部署，以“推动跨越发展、打造旅游小镇”为主题，以“升级改造、优化环境、提升品位”为目标，围绕“干净、安全、秩序”的总要求，扎实推进“改造提升基础设施、挖掘资源发展旅游项目、强化环境综合管理、打造平安满意旅游、提高浴场经营管理水平”五项重点工作，突破发展瓶颈，凝心聚力、真抓实干、努力实现产业园向高端、智慧、特色的转型发展。
具体完成情况，379名在职职工工资及时发放，保险按时缴纳，园区的工作正常运转，强化环卫职能作用广大游客创造更加靓丽的环境，提升旅游景区品位，游客数量增加。
2020年上半年项支出进度缓慢,绩效目标实现程度达到50%的项目有5个。
二、分项绩效目标完成情况
（一）旅游规划及重点项目建设
绩效目标：
通过加强黄金海岸基础设施及绿化亮化建设，提升黄金海岸旅游区整体旅游环境，为游客提供更优质的硬件设施
绩效指标：
对黄金海岸的主要道路路面及人行道维修、绿化亮化面积不少于700平方米。
绩效目标和指标完成情况：
由于疫情原因、2020年6月前未进行基础设施维修工作。
（二）园区绿化保洁
绩效目标：全力打造黄金海北区成为一个洁、净、美舒适的旅游环境，吸引更多的游客来昌黎旅游观光。
绩效指标：保洁面积不低于45万平方米，洁净率不低于80%，保证黄金海岸北区干净整洁，沿线绿化美化提升。
绩效目标和指标完成情况：
每天完成黄金海岸北区绿化保洁工作，按时发放环卫保洁人员工资，保证黄金海岸北区干净整洁，沿线绿化美化。
    （三）综合事务管理
绩效目标：
促进黄金海岸文旅园机关自身建设水平不断提高；保障机关正常运转，服务保障能力进一步提升。
绩效指标：
正常运转机关保障人数不低于72人，保障单位正常运转人员支出。提升文旅园管委业务水平，增强监督实效，推动经济社会发展。
绩效目标和指标完成情况：
通过严格的机关工作管理，为机关工作创造良好的硬件环境和后勤保障。加强设备日常维护，保障机关工作服务能力。
三、监控纠偏措施
（一）完善制度建设。制定完善预算绩效管理制度、资金管理办法、工作保障制度、为全年预算绩效目标的实现奠定制度基础。
（二）加强支出管理。通过优化支出结构、编细编实预算、加快履行政府采购手续、尽快启动项目、及时支付资金、6月底前细化代编预算、按规定及时下达资金，确保支出进度达标。
（三）加强绩效运行监控。开展绩效运行监控，发现问题及时采取措施,确保绩效目标如期保质实现。
（四）做好绩效自评。开展上年度部门预算绩效自评和重点评价工作,对评价中发现的问题及时整改，调整优化支出结构,提高财政资金使用效益。
（五）规范财务资产管理。完善财务管理制度，严格审批程序,加强固定资产登记、使用和报废处置管理，做到支出合理，物尽其用。
（六）加强内部监督。加强内部监督制度建设，对绩效运行情况、重大支出决策、对外投资、资产处置及其他重要经济业务事项的决策和执行进行督导，对会计资料进行内部审计，并配合做好审计、财政监督等外部监督工作,确保财政资金安全有效。
（七）加强宣传培训调研。加强人员培训，提高本部门职工业务素质；加强调研，提出优化财政资金配置、提高资金使效益的意见:加大宣传力度，强化预算绩效管理意识，促预算绩效管理水平进一步提升。
由于疫情原因，我部门未能按时进行黄金海岸基础设施提升改造工作。我部门在专项资金使用过程中，存在支出进度不均衡，部分项目未能按照时间进度完成结项，资金使用效益有待进一步提高。我部门对支出进度缓慢的项目，年中进行督导和提醒，加快专项资金支出进度对绩效目标出现偏差的，及时分析原因督促整改，确保绩效目如期实现；对偏离绩效目标、未达到预期效果的，缩减部门预算资金，并在下一年度预算编制时，酌情压缩部门预算安排。
昌黎县黄金海岸文化旅游产业园管理委员会 
        2020年7月7日    


