
昌黎县2019年国民经济

和社会发展计划执行情况及2020年国民经济

和社会发展计划（草案）的报告

——2020年1月18日在昌黎县

第十六届人民代表大会第四次会议上

昌黎县发展和改革局局长 王跃军

各位代表：

受县政府委托，现将我县2019年国民经济和社会发展计划执行情况及2020年计划（草案）报告如下，请予以审议。

一、2019年国民经济和社会发展计划执行情况
2019年，全县人民在县委的正确领导和县人大、县政协的监督支持下，坚持稳中求进工作总基调，深入实施“四县”发展战略，围绕调结构、促转型、转动能、保民生，多措并举，有力推进了全县经济社会平稳健康发展。

总体经济运行稳中趋优。全县GDP同比增长7.2%，高于年度计划0.2个百分点，其中，第一产业增加值同比增长2.8%，第二产业增加值同比增长11.7%，第三产业增加值同比增长5.6%。全部财政收入完成41.25亿元，同比增长5.8%；一般公共预算收入完成16.43亿元，同比增长12.55%，高于年度计划5.55个百分点。固定资产投资完成88.3亿元，同比增长9.4%，高于年度计划2.4个百分点。全社会消费品零售总额预计完成86.64亿元，同比增长10%，高于年度计划0.5个百分点。城镇居民人均可支配收入完成34405元，同比增长8.5％，高于年度计划1个百分点；农村居民人均可支配收入完成17630元，同比增长9%，高于计划1个百分点。
产业结构优化升级。葡萄酒、皮毛和金属材料被列入我省县域特色产业，其中葡萄酒和皮毛产业被列入全省107个重点县域特色产业，三个特色产业均制定完成了发展规划。金属材料产业高速转型，冷轧带钢、产能减量置换、固废综合利用、污水深度处理、超低排放改造等34个工业技改项目相继开工建设和投产达效，完成投资52.3亿元，同比增长39.9%。葡萄酒特色产业加速蜕变，金士酒庄成功获批3A级景区，全年接待国内外游客423万人次，实现旅游总收入53.3亿元。总投资40亿元的东亚香誉红酒创新交易中心项目即将开工，总投资24.6亿元的秦皇岛国际裘皮城综合体项目稳步推进。新兴产业提速聚集，总投资230亿元的中关村生命园昌黎科创基地项目签约落地，航轮自行车项目试生产，国能生物质发电、三益资源综合利用项目竣工调试，滦河口、刘台风电扩建项目基础完工。新培育规上工业企业6家、批零住餐企业10、服务业企业5家，生产经营性产业增长点持续加强。
园区和项目建设扎实推进。“园区聚集产业、产业聚集项目”的良性格局逐步形成，园区功能不断完善，体制机制改革逐步推进。昌黎工业园污水处理厂二期、桃源山路等项目全面启动；循环经济产业园宏兴铁路专用线项目完成可研报告编制，安丰铁路专用线接轨方案获批；皮毛产业园高标准完成产业发展规划编制；空港产业园“一横两纵”5.2公里道路及两座10KV电力开闭所建设完成；碣石山片区启动凤凰小径道路建设。落实县级领导包联重点项目工作机制，强化指导、督促、帮扶、服务，深入开展“重点项目建设质量年”活动，实施市以上重点项目34个，全年预计完成投资62.5亿元，完成年度计划投资的146%。突出招商选资，总投资275.36亿元的空港保税仓库及GMP标准化厂房综合体等10个项目成功签约。
城乡面貌显著改观。全面启动国土空间总体规划编制。重点实施三大民生工程，加强城市基础设施建设，提高城市综合承载能力，推动城市品质不断升级，一是提升城区园林绿化工程，按照“生态节约、增绿提质”的总体要求，以创建“国家园林县城”为目标，投资4910万元实施东山公园改造提升和城区增绿工程；二是完善基础设施工程，实施路网改造提升工程。打造道路微循环，提升老城区居民出行条件，完成民生路等16项雨污分流、昌黎大厦北路等9条小街小巷、碣石花苑等5个老旧小区改造项目；三是改善人居环境工程，前后北窑、西花园片区城建历史遗留问题取得实质突破。深入开展房地产领域专项整治，解决遗留问题23个。 

生态环境日趋改善。大力实施生态立县战略。强化精准治污，淘汰改造锅炉157台；稳步推进清洁取暖，完成太阳能光热＋电辅助改造1854户，首批保供洁净煤3.35万吨；完成重点行业超低排放改造，应急响应机制进一步完善，空气质量综合指数和PM2.5分别下降2.44%和6.12%；强化水污染防治，饮用水水源地保护区问题全部整改，90个行政村完成生活污水治理，入海河流水质好于历年；强力推进西部片区环境综合整治，拆除建筑面积5.5万平米，整理出绿化景观带452亩。

社会事业全面进步。成立“河北昌黎汇文中学教育集团”，开启集团化办学新模式，汇文一中教育改革得到社会普遍认可。实施两类学校标准化建设7所，改造提升土操场41块。组织开展“跑遍河北”等体育赛事活动15次，全县农村健身设施覆盖率达97.8%。举办京津冀皮影艺术节、葡萄音乐节等各类群众性文化活动1140场。扎实推进医药卫生体制改革，医共体建设取得扎实成效，基本公共卫生服务体系稳步完善，十里铺乡卫生院业务用房主体完工，县中医院搬迁、龙家店镇卫生院新建项目前期进展顺利。继续推进养老服务体系建设，完成小雨点居家养老服务中心改扩建项目，县集中供养中心按照二星级示范养老院标准完成提标创建。城乡低保、特困供养扩面提标，城乡居民养老和医疗保险参保率达98%和96.28%。

2019年，我县经济和社会发展仍存在一些矛盾问题：一是经济结构和质量效益亟需提高。全县重工业比重达95%左右，“一钢独大”现象仍未消除；现代服务业发展不足，高新技术、新兴产业等占比太低。二是财政收支矛盾依然突出。受经济下行压力、债务风险防控和减税降费政策影响，财政增收空间收窄，民生、环保等刚性支出持续增加，“三保”压力不断加大。三是生态治理压力较大。大气污染防治压力不断加大，秸秆焚烧、扬尘污染未得到有效遏制，环境整治力度仍需进一步加大，绿色低碳生产生活方式还需加快倡导。四是民生事业还存在短板。乡村基础设施、城镇建设和教育、医疗等民生保障等与群众期待和要求尚有差距。   

二、2020年经济社会发展的预期目标

参照省市指标要求，结合我县实际情况，确定2020年全县经济社会发展的主要预期目标为：地区生产总值增长7%左右，一般公共预算收入增长7%左右，固定资产投资增长7%左右，规模以上工业增加值增长8％左右，社会消费品零售总额增长9%左右，城镇和农村居民人均可支配收入分别增长7.5%和8%，万元GDP能耗和PM2.5平均浓度下降完成市下达目标任务。  
三、2020年的重点工作

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快建设现代化经济体系，着力激发微观主体活力，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，保持经济社会持续健康发展，为全面建成小康社会打下决定性基础，以优异成绩开启“十四五”规划新征程。
（一）积极做好宏观经济管控，强化经济运行分析预测。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念和高质量发展根本要求，积极对接上级政策要求，高标准编制“十四五”规划。突出抓好重点行业、企业运行情况的跟踪、监测、分析，统筹平衡好质量、结构、效益等指标关系，提高运行质量和效益。加强生产总值、规上工业增加值、固定资产投资、财政收入等主要经济指标的督导调度与分析研判，全面准确把握经济运行态势，及时研究和解决经济运行中存在的困难问题，确保各项经济指标运行在合理区间。 
（二）扎实推进园区和项目建设，不断挖掘投资潜力。推动“重点项目建设质量年”活动深入开展。对各乡镇、园区和各部门兑现奖惩机制的同时，落实项目和投资分解目标；加强实地调研与现场办公，为项目及时落地、形成投资创造条件。促进民间投资回稳向好，加快重点项目建设，注重项目梯次建设，力促早开工、快建设。精准开展招商引资，研究制定招商引资项目预审评估制度，对近三年来重大招商引资活动成果项目进行“回头看”，制定有针对性的政策措施，加快推动项目落地建设。全面推行国民待遇加负面清单管理制度，扩大重点领域外资开放，着力引进一批优质外资项目。
（三）加快构建现代产业体系，全面实现产业转型升级。推进产业转型升级。巩固提升金属材料、葡萄酒、皮毛、粮油食品加工等传统产业，引导扶持产业技改升级。积极培育壮大新兴产业，以招商引资和项目建设为抓手，积极推进生命健康、休闲旅游、装备制造、节能环保、新能源、新材料等新兴产业的萌生和崛起。加速旅游产业与一、二、三产业融合联动，拓展全域旅游内涵和领域。加大对科技服务研发、金融商务、信息技术、物流服务等生产性服务业引进和扶持力度，全力服务现有企业转型升级。充分利用四次经普成果，培育一批服务业企业、批零企业、住宿餐饮企业达到入统规模，调优调强第三产业。 

（四）狠抓生态环保不放松，持续推动发展新格局。一是持续深化“蓝天”行动。全力攻坚大气污染防治三年作战任务，大力调整产业结构、能源结构、运输结构，全面降低污染物排放总量。全面推进冬季安全清洁取暖，深化燃煤锅炉、扬尘、机动车、挥发性有机物等专项整治，保持“散乱污”企业动态清零，落实优化环境监管正面清单和负面清单制度。二是持续深化“碧水”行动。扎实推进河湖长制由“建制度”向“见成效”转变，系统开展水污染防治和水生态保护。三是持续深化“净土”行动。高质量完成5.5万亩造林绿化任务。深化西部片区环境综合整治，完成重要节点绿化美化工程，全力打造绿色钢铁小镇。严厉打击违法违规破坏生态环境行为，让破坏生态环境者付出惨痛代价。
（五）加快城乡建设步伐，统筹推进协调发展。坚持一流国际旅游城市目标，全力建设城乡融合高质量发展体系。大力开展国土空间规划编制，建立“五级三类”国土空间规划体系，实现主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划“多规合一”。深入开展县城建设三年提升行动，全力推进东山公园北区、饮马河带状公园等11个公园绿地建设及畅园绿道、防护绿地、增绿建设等工程建设，确保年底创建国家园林县城顺利通过省级初评；积极推进学院路南段贯通，实施南苑街西段、宋家楼路等12条街小巷改造，加快文化中心、新长途汽车站及公交枢纽站等项目建设，着力提升城市承载功能；充分发挥靖安镇、荒佃庄镇2个国家级重点镇示范作用，推进小城镇建设上品质。

（六）支持民营经济发展，不断培植经济发展潜力。按照县委、县政府经济社会高质量发展“1+9”攻坚战工作部署，深入开展“昌黎县服务民营企业攻坚战”。推进科技创新跃升计划，不断优化创新平台系统布局，加速创新主体培育，提升企业科技创新能力。深化“放管服”改革行政审批制度改革，全面实施市场准入负面清单，力争“最多跑一次”事项达到政务服务事项的80%以上。充分发挥信贷融资主渠道作用，创新金融产品和服务模式，健全融资担保和风险补偿机制，引导更多资金流向小微企业、民营企业。严格落实减税降费政策，提高办税缴费效率和服务质量，切实提升税收治理效能。巩固涉企行政事业性收费清零成果，规范中间环节，缩短服务链条，降低企业要素成本。规范落实降低企业缴费各项措施，让企业轻装上阵。多措并举，全面激发市场活力。
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