昌黎县城乡建设局

关于2016年预算情况说明

    一、部门职责

（一）贯彻执行国家、省有关城乡建设工作的方针、政策和法律法规，组织拟订全县城乡建设工作方针、政策和各类改革措施。并负责监督实施；加强执法队伍建设，宣传和普及建设法律法规及各项行业标准，按规定权限负责全县建设执法与监管工作，查处建筑市场违法违规行为。

（二）负责编制全县城乡建设、市政公用基础设施建设、村镇建设、建筑业、勘察设计业、工程监理和造价咨询业的发展战略、中长期发展规划和年度计划，负责全县城乡基本建设项目的综合管理工作。

（三）负责规范和加强全县建筑市场管理、建设工程基本建设程序管理和施工、安全许可；负责全县建设工程招投标、建设工程交易的综合监督管理；负责工程勘察设计、工程监理、工程检测工程风险管理；编制工程建设地方标准定额；负责全县建设工程质量及安全生产，组织或参与建设工程重大质量、安全事故及严重违反工程建设强制性标准行为的调查处理；对勘察设计单位、造价咨询单位、招标代理机构和建设施工企业、建筑制品企业、建设监理单位的资质实行程序管理；建立健全建筑市场信用体系。

（四）负责综合、协调、指导村镇工程建设工作；负责管理、监督和规范村镇建筑市场，指导监督小城镇基础设施管理工作；督导、考核小城镇的发展建设工作。

（五）负责道路、桥梁、排水、污水、路灯等市政设施的管理工作及公用事业的管理工作。

（六）负责建筑市场管理及组织建设行业对外承包工作。

（七）组织制定建设行业科技发展规划和建筑节能、粉煤灰综合利用、墙体革新发展规划与工作计划，组织拟订建筑科技与节能政策措施；组织重大科技项目攻关和科技成果与建筑技术的推广和应用工作；负责全县建设行业科技及材料设备管理工作和建筑新材料、新设备的谁备案工作。

（八）负责人民防空支委法规的组织实施和监督检查；拟订全县人民防空事业发展规划，编制人民防空工作年度计划。

（九）负责城市工业与民用建筑抗震设防、抗震加固的综合管理工作。

（十）负责住房保障和房产管理方面有关法规、政策的宣传。负责房屋的买卖、兑换、继承、赠与、抵押、登记等工作；负责房屋（含场地）的租赁管理，落实私房改造政策，依法对物业小区实施管理，受理最低收入家庭廉租房房保障工作。负责住房制度改革、公有住房的管理及维护工作；负责房屋产权产籍管理。

（十一）贯彻执行国家、省、市有关城市建设综合开发、房地产开发、旧城改造的方针、政策和法律法规，研究拟订我县政策规章，并负责组织实施；负责对全县范围内房地产开发企业开发项目的行业管理，开发项目的审核及资质审查；依据县城总体规划，会同有关部门编制全县城市建设综合开发和房地产开发规划及年度计划；负责组织协调城市建设综合开发及房地产开发项目的竣工综合工作，核发“综合验收合格证”；负责城市建设综合开发及房地产项目对外招商引资洽谈工作。负责核发房地产开发项目的物业、中介的资质审核及行业管理；接受并处理业主、准业主使用人和物业管理企业的投诉；对物业管理企业经营服务活动和资金使用情况实施监督、检查及资质管理；负责住宅区域共用部位、公用设施、维修基金的收缴及监督管理；负责房地产市场、物业、中介档案的管理；负责对全县拆迁市场的管理，核发“拆迁许可证”；负责定期拆迁、延长拆迁期限等有关事项的审批管理；负责拆迁单位的资格管理和补偿安置资金使用的监督管理有补偿方案的备案；负责对房屋拆迁事宜的组织协调、裁决等事项及强制拆迁的申请备案；按有关政策负责收缴拆迁项目的拆迁管理费及服务费；负责拆迁档案的管理。

（十二）贯彻实施绿化法律、法规；参与编制城市绿化规划负责制定年度计划；负责城市绿地的规划设计、负责对城市绿化设计、施工单位资质的审核申报工作；负责城市古树名木的保护；负责建设项目附属绿地的审批、验收；负责办理城市单位、个人临时占用绿地、树木砍伐和改变绿地性质手续的审批；依法查处违反城市绿化法律、法规的行为。

（十三）贯彻落实国家、省、市有关城市管理方面的法律、法规及规章，拟订全县城市管理综合行政执法的具体措施并组织实施，负责城区内市容市貌和环境卫生等管理工作。

二、机构设置

县城乡建设局设4个内设机构：（一）办公室（二）政工人事股（三）建筑市场综合管理股（四）市政建设综合管理股，下级决算单位包括昌黎县园林管理局、昌黎县住房保障和房产管理局、昌黎县城市管理综合执法大队、昌黎县人民防空办公室。

三、部门预算情况

（一）我单位2016年度收入预算合计9536.26万元，其中公共财政预算拨款5329.26万元，基金预算拨款4207万元。预算支出合计9536.26万元，其中基本支出4014.21万元，项目支出5522.05万元。

（二）三公经费及会议费、培训费合计48.88万元，因公出国（境）费0万元，公务用车购置及运维费32.9万元，公务接待费12.29万元，会议费2.67万元，培训费1.02万元。

（三）2015年项目支出预算55.22.05万元，公共财政预算拨款1315.05万元，政府性基金预算拨款4207万元。

四、绩效预算信息

（一）完成上级确定的城镇保障性安居工程年度建设任务，建立健全公平、公正、公开的分配机制和优质、高效管理服务机制，保障性住房及时分配到位。及时出台政策；妥善处理房改遗留问题，避免产生新的社会矛盾。

（二）指导加强基础设施建设

（三）加快数字化城管平台建设，实现城市管理信息化。

（四）加强村镇建设，改善农村人居环境，实现城乡统筹发展。

（五）规范建筑市场各方主体行为，促进建筑市场健康发展。

（六）加强市场监测，促进我县房地产市场持续健康发展。

（七）重点编制节能减排、能源再利用及住宅产业化等方面的地方标准。

（八）提高既有居住的保温性能，评选备案项目，完善省级能耗监测平台，实现能耗数据采集、传输、统计等功能。经发行的公共建筑达到节能标准，积累新技术新体系应用经验。

（九）建材市场秩序规范，绿色建材得到广泛应用，低消耗能量建设机械及时淘汰。

（十）加强全省住房城乡建设人才队伍建设，提高人才业务素质，激励工作热情，提高行业水平。

（十一）保障机关正常工作高效运转。

（十二）结合民用建筑修建防空地下室工作进一步规范；单建式人防工程数量不断增加，城市地下空间开发兼顾人防要求得到有效落实。

（十三）人防工程结构、设施设备完好，防护设备安装到位、符合质量规范，防汛防炎措施落实到位，保持良好使用状态；利用人防工程建设地下车库、地下过街通道，开设防灾避难、避暑纳凉等场所，更好服务改善民生。

（十四）保障人防通信畅通，人防预警报知、指挥控制、防护救援、综合保障能力不断提高；确保设施设备运转正常，软硬件更新及时，信息传输畅通。

（十五）规划、计划不断科学完善，法规制度进一步健全。防空防火宣传教育成效进一步巩固深化。

（十六）人防干部职工队伍政治、业务素质进一步提升，机关“准军事化”水平不断提高。

五、政府采购预算执行情况

本部门2016年度无政府采购预算。

六、国有资产信息

2016年预计增加50万元国有资产。

七、预算执行分析

八、“三公”经费预算情况

我单位2016年预算三公经费及会议费、培训费合计48.88万元，因公出国（境）费0万元，公务用车购置及运维费32.9万元，公务接待费12.29万元，会议费2.67万元，培训费1.02万元。本着厉行节约的原则，我单位每年递减三公经费。

九、机关运行经费

2016年预算基本运行经费9536.26万元，基本支出4014.21万元，一般公共预算财政拨款支出4000.29万元，人员经费3844.06万元，公用经费170.15万元，项目支出5522.05万元。

十、其他需要说明事项

我单位无国有资本经营财政拨款支出。

