中共昌黎县政府投资项目代建中心支部委员会

关于巡察整改进展情况的通报

根据县委统一部署，县委第一巡察组于2023年4月18日至7月14日对政府投资项目代建中心进行了巡察，8月30日反馈了巡察意见。为全面抓好县委第一巡察组反馈意见的整改落实,代建中心全体干部职工，坚决贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，按照省委、市委、县委关于巡察整改工作的部署要求严格落实，把巡察整改落实工作作为全面从严治党的重要抓手，提高政治站位，明确政治责任，坚持问题导向，强化政治担当，敢于面对批评，抓实巡察整改，不折不扣以实际行动进行整改，目前整改工作取得阶段性成效。现将整改落实情况报告如下：

一、把整改落实作为一项重要政治任务来抓

一是强化思想认识，扛起巡察整改政治担当。在2023年8月30日下午接到县委第一巡察组反馈意见后，我中心党支部高度重视，立刻召开了整改落实工作会议，9月5日上午，再次召开了班子整改落实扩大会议。会上传达了县委第一巡察组反馈意见整改落实会议精神，代建中心党支部切实扛起巡察整改工作政治担当，将巡察整改落实工作做为一项重大政治任务，要求全体党员干部切实统一思想，提高政治站位和政治觉悟，精准聚焦整改问题，主动认领、对号入座，以最坚决的态度、最有力的行动、最扎实的措施、最严格要求推进各项整改任务落实到位。

二是强化组织领导，压紧压实巡察整改主体责任。代建中心迅速对县委第一巡察组反馈意见整改落实工作进行了安排部署，成立由党支部书记、中心主任胡亚东任组长的整改落实工作领导小组，党支部书记作为第一责任人，切实担负起牵头抓总的政治责任，对整改工作亲自组织研究、亲自动员部署、亲自督促推动。认真对照巡察反馈意见研究制定了《昌黎县政府投资项目代建中心关于县委第一巡察组反馈意见的整改落实工作方案》，逐项制定了有针对性的具体整改措施，明确了每一项整改措施的任务要求、牵头领导、责任科室和整改时间，确保整改落实工作取得实效。

三是强化调度督导，全力以赴抓好整改落实。整改落实工作领导小组下设办公室，加强调度和督导，强化跟踪督办，制定了整改工作台账、问题清单、任务清单和责任清单，实行整改任务台账和整改进展周报告制度，推动整改任务加快实施、取得实效。2023年9月8日党支部书记胡亚东对整改落实工作进行了调度督导，把落实整改工作作为目前工作的重中之重，全力以赴抓好整改落实。

二、整改落实的成效

截至目前，整改工作取得阶段性成效，县委第一巡察组反馈的3个方面17条问题，已全部完成整改工作。
（一）关于贯彻落实党中央决策部署和省市县委工作要求有差距、自觉运用党的创新理论指导推动项目建设工作有欠缺方面
1．关于“政治理论学习重形式、轻实效，项目代建职能未充分发挥”问题
（1）针对“理论学习时效性不强”问题。一是立即撤销理论学习中心组。准确把握学习要求，不搞盲目统一上下一般粗。二是理论联系实际，结合本职工作制定学习计划。在学习理论时，将其与代建工作相结合，并就代建工作谈个人观点、看法并形成学习心得。更好地理解和应用理论知识，提高学习的针对性和实效性。三是加强学风建设，建立严格的学习管理制度，确保每位党员都要按照要求参加“三会一课”，并且必须认真完成学习任务。党支部书记加强对党员干部“三会一课”学习情况的督促检查，确保学习任务得到有效落实。

（2）针对“围绕中心服务大局意识欠缺”问题。一是主动担当，多措并举，积极协调旅游文广局对县文化中心项目的推进工作。目前按县委书记专题会议定县文化中心项目由旅游文广局牵头，由县旅投公司收购后在农发行融资途径解决资金问题后，推进县文化中心项目实施。2024年3月20日，李清县长主持召开了昌黎文化中心项目专题会议，对该项目进行了明确的指示安排，代建中心抓紧制定解决方案，加快县文化中心项目的实施。二是组织多方专家及相关部门研究解决方案，形成专家解决方案后报上级领导批示。三是积极配合县委党校协调昌黎镇迁坟问题。针对宠然苑小区遗留问题，政府相关会议已经议定出了解决方案。目前我中心正在与县委党校密切配合，相互推进项目融资及实施。自2024年3月15日，县委党校项目已进场施工。

2．关于“主动作为意识欠缺，职能履行不到位”问题
（3）针对“未及时拨付工程款”问题。一是对现在承担的代建项目进行全面梳理，查找是否存在拖欠其他工程款，摸清底数。未发现存在拖欠工程款情况。同时，发现问题及时向主管县领导汇报，找出解决问题办法并及时解决。二是对现在承担施工的2个项目，重新审核当时政府与施工方签订的合同，按时间节点厘清支付工程款备忘录，防止出现未按时间节点拨付工程款的情况发生。

（4）针对“对施工现场监管不到位”问题。一是加强人员培训。对监管人员进行专业培训，提高其监管能力和水平，使其能够更好地履行监管职责。对施工方人员进行安全知识培训，增加施工人员安全意识。同时，与施工方对接，调换施工现场主要负责人，将懂施工技术、懂施工安全、懂施工标准、懂施工管理人员调配到施工现场。二是就赔偿问题深入居民家庭，按照一事一办、一事一解、一事一销号原则，解决了岗亭、居民窗户玻璃、阳光房屋顶玻璃、人防门框墙底部钢筋未设置预留槽等设施损坏赔偿。三是建立健全监管制度。制定详细的监管制度和流程，明确监管责任和要求，加强对施工现场的监管力度。

（5）针对“工作缺乏创新发展理念”问题。一是开展外出取经学习。2023年11月21日和12月21日，中心领班子成员和部分中层骨干分别前往市代建中心和海港区代建中心进行取经学习，详细学习了市代建中心和海港区代建中心的代建工作流程、项目代建管理等方面的先进经验和方法。二是加强与县委党校的工作沟通。单位领导班子每周与县委党校主要负责人开会研讨关于县委党校迁建工程的项目办理过程中遇到的各种问题，并在会上提出在进行项目手续办理时，要相互配合，把握各个阶段的时间节点，为县委党校项目顺利完工提供坚实的保障。
（6）针对“未及时缴纳农民工工资劳务费”问题。一是主动作为，积极配合县委党校协调县财政局跑办缴纳农民工工资劳务费手续。2023年12月8日已拨付并缴纳农民工工资劳务费。二是责成专人盯办县住建局，系统通道开通，及时办理新进场人员信息录入、农民工享受的各项待遇等工作。

3．关于“风险防范意识不强，意识形态和保密工作做的不实”问题
（7）针对“思想引领不力，意识形态工作责任制压实不够”问题。一是领导班子带头自我反思与学习。审视自己在意识形态工作中的不足之处，主动学习相关理论和政策，提高对意识形态工作重要性的认识。二是制定整改计划。明确目标和具体措施。将意识形态工作纳入年度工作要点并纳入个人“四述”报告中，设定可衡量的指标和时间表并逐月随代建工作推进。每季度最少召开一次意识形态与当前代建工作研究、汇报会议并形成推进下步工作备忘录。三是定期汇报和反馈。定期向上级领导或相关部门汇报个人意识形态工作的进展情况，接受监督和指导，及时调整和改进工作。

（8）针对“落实保密工作责任制不彻底”问题。一是健全保密工作制度。2023年9月11日召开保密工作会议，成立中心保密工作领导小组。制定和完善保密工作制度，明确保密工作的范围、要求和程序，确保保密工作有章可循。二是强化保密工作责任意识。加强对干部职工的保密教育，提高对保密工作重要性的认识。加强对保密工作的管理，确保保密材料完整及时归档。三是及时转发保密提醒。建立保密提醒转发的工作流程，利用微信等现代化工具，及时跟进县保密工作及保密提醒转发。四是全面签订保密责任书。要求全体干部职工签订保密责任书，明确员工在保密工作中的责任和义务，提高他们的保密意识。
4．关于“落实整改主体责任不到位，整改效果打折扣”问题
(9)针对“2020年9月，县委第四巡察组对县社会公益项目建设管理中心（2022年6月更名为县政府投资项目代建中心）开展了常规巡察问题在本轮巡察中依然存在”问题。一是2023年9月14日召开班子会，针对班子成员一岗双责制度进行教育培训，厘清班子成员各自责任，分工具体细化，按分工承担整改具体问题，在实际行动上切实贯彻落实整改要求。二是对财务人员加强培训教育，严格遵守财务管理制度，让制度管事、管人。三是从班子做起，带头加强党建教育，以身作则，定期开展关于党内政治生活教育大会。

（二）关于抓作风建设力度不够，廉政风险防控存在薄弱环节方面

1.关于“底线意识不强，违规接受固定资产”问题
（10）针对“昌黎县滨海城市建设投资发展有限公司1辆面包车一直未办理过户，导致该车无法重新入固定资产账，闲置待处理”问题。一是建立健全制度。完善内部管理制度，明确规定固定资产的接受、管理和使用程序，确保合规性。二是严格监督检查。加强对固定资产的监督检查，定期进行审计和盘点，发现问题及时整改。三是聘请了中介公司，对该车评估作价。协调县国资办，将该车重新入固定资产账。

2.关于“规矩意识欠缺，财务管理不规范”问题
(11)针对“未执行收支两条线，利息收入未上缴财政”问题。一是2021年11月份，已将2020年利息收入26957元上缴国库。二是2021年利息收入10237元，存入三方共管账户，即代建中心、县住建局和银行代建项目安全措施费专用账户，上缴国库需我中心、住建局及银行三方共同签章，经请示县主管县长再次与县住建局进行沟通，已将未上缴利息上缴国库。

（12）针对“零余额向实有资金账户转账”问题。一是建立健全财务制度。制定详细的财务管理制度，包括预算编制、资金管理、成本控制、财务报告等方面的规定，确保财务管理的规范化和科学化。二是提高财务人员素质。加强对财务人员的培训和教育，提高其业务水平和职业道德素质，确保财务管理工作的质量和效率。三是加强财务监督。建立健全的财务监督机制，加强对财务管理工作的监督和检查，及时发现和纠正问题，确保财务管理工作的规范和合规。

3.关于“干部职工教育管理有缺失，工作作风散漫”问题
（13）针对“机关工作作风拖拉散漫”问题。一是2023年12月1日召开机关工作作风整顿会议以及警示教育大会，修改完善机关工作纪律制度，对于有期限完成的事情，规定至少提前一天完成。二是重新制定《请销假管理制度》，并继续执行不定期查岗制度，严格落实审批流程。三是针对未按照巡察组规定的时限上交个别谈话材料，导致谈话材料不全没有及时交给巡察组的问题，由班子成员找当事人进行了谈话，该类人员引起了重视，保证此类事项不再发生。

4.关于“管党治党责任意识不强，落实全面从严治党“两个责任”不够有力”问题
（14）针对“班子会上缺少对党风廉政建设工作进行安排部署”问题。一是加强组织领导。2023年10月9日召开党风廉政建设工作会议，强调党风廉政建设工作的重要性，建立党风廉政建设领导小组，明确班子成员在党风廉政建设工作中的职责和分工。二是制定工作计划。根据上级要求和实际情况，制定党风廉政建设工作计划，明确工作目标、任务和重点，要求班子会对党风廉政建设工作进行专题研究和安排部署，并做好会议记录。

（三）关于贯彻落实新时代党的组织路线有差距，基层党建有不足方面

1.关于“民主集中制落实不坚决，“三重一大”议事决策制度执行不规范”问题
（15）针对“代建中心个别项目缺少查阅到集体决策相关会议记录”问题。一是完善“三重一大”议事决策制度。明确“三重一大”资金额度，超过5000元的资金纳入大额资金管理范围，规定会议记录的要求和流程，确保每次决策都有详细的记录。二是加强培训。组织相关人员参加培训，学习“三重一大”议事决策制度的具体要求和流程，提高其对制度的理解和执行能力。三是建立监督机制。对“三重一大”议事决策制度的执行情况进行监督和检查，发现问题及时整改。

2.关于“党建工作责任落实不到位，党组织的战斗堡垒作用发挥欠缺”问题
（16）针对“落实党建工作责任制有差距”问题。一是2023年9月22日召开党支部全体党员大会，制定今年9月份以后的工作计划、学习计划、活动计划等党建重点工作。实时跟进县委组织部、宣传部的学习提示，开展志愿服务等活动。二是调整支部手册填写和管理人员，由党支部组织委员承担党支部文书工作。

（17）针对“党支部工作手册记录不规范”问题。一是加强教育培训。不定期派支部组织委员到县直工委进行业务学习，提升党务工作的业务水平。二是严格审核把关。建立党支部手册记录的审核制度，确保记录的准确性和规范性。指派专人负责审核，对于不规范的记录及时指出并要求改正。三是加强监督检查。定期对党支部手册记录和工作要点的执行情况进行监督检查，发现问题及时整改。对于严重违反规定的行为进行相应的惩处。核查2020年以来的党支部工作手册，对不能够及时参会的4名人员进行了诫勉谈话，未参会人员纷纷表示以后保证按时参会。

三、下一步打算

目前，整改工作成效还是阶段性的，下一步我们将以这次巡察整改为契机，增强干好代建工作的动力。

持续深化整改。对于已经完成的整改任务进行巩固和深化，认真学习关于做好新形势下党建工作的重要讲话精神，积极探索做好党建工作的措施和办法，确保整改成果得到长期保持。

（二）加强监督检查。加强对整改工作的监督检查，建立健全监督检查机制，定期对整改情况进行检查和评估，发现问题及时解决。

（三）建立长效机制。针对巡察中发现的问题，深入分析原因，建立健全长效机制，从制度上、机制上解决问题，防止问题再次发生。

（四）强化责任担当。强化单位领导班子和领导干部的责任担当，认真履行整改工作主体责任和“一岗双责”，确保整改工作取得实效。

（五）加强队伍建设。加强干部队伍建设，提高干部素质和能力，打造一支忠诚干净担当的干部队伍，为单位的发展提供有力保障。

（六）推进全面从严治党。以巡察整改为契机，推进全面从严治党向纵深发展，加强党风廉政建设和反腐败工作，持之以恒纠正“四风”，营造风清气正的政治生态。                  

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。征求意见时间为2个月（自2024年4月16日至2024年6月15日）。
联系方式：电话：0335—2882566（工作时间）

          传真：0335—2882566
          地址：昌黎县市民中心648室
邮编：066600

  中共昌黎县政府投资项目代建中心支部委员会   
                       2024年4月16日
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