
2025年省级财政新型农业经营主体
示范带动项目实施方案

[bookmark: _GoBack]一 、项目概况
2025年进一步实施新型农业经营主体示范带动项目，省级 财政新型农业经营主体示范带动项目资金975万元，重点支持 2024年河北省“十佳”农民合作社和新产业新业态农民合作社 典型案例。
二 、绩效任务目标
支持50个农民合作社，其中10个2024年河北省“十佳”农民 合作社，40个2024年河北省新产业新业态农民合作社典型案例。
三 、项目实施内容，资金支持方向和补助环节
( 一)项目实施内容。提升合作社现代化经营管理水平，提 高发展质量，加强农民合作社规范化建设，增强典型案例的示范 引领作用。
(二)资金支持方向。支持农民合作社实行标准化生产，规 范生产记录档案，建立农产品质量安全追溯和自律性检验检测制 度；发展绿色、有机、地理标志和达标合格农产品，开展品牌化 经营；应用推广先进适用技术和模式；强化联农带农机制。
(三)补助环节。支持农民合作社资金、技术、管理等生产 要素方面的需求。对合作社引进新品种、推广应用绿色生态适用技术、购置高效灌溉设备和先进农机装备、改善提升基础设施、 开展信息化智慧农业建设、规范财务管理等方面进行支持。支持 农民合作社应用符合制度要求的财务管理软件，聘请专业财务会 计人员或使用委托代理记账服务。支持农民合作社实行标准化生 产，规范生产记录档案，建立农产品质量安全追溯和自律性检验 检测制度，注册商标，发展绿色、有机、地理标志和达标合格农 产品，开展品牌化经营。
四、项目资金安排意见
2025年预算安排省级新型农业经营主体示范带动项目资金  975万元，支持50家农民合作社。其中，支持10个省“十佳” 农民合作社每个30万元，合计300万元；支持40个新产业新业  态农民合作社典型案例共计675万元，根据合作社创新模式、带  动能力和发展情况，对新产业新业态农民合作社典型案例进行分  档，对产业融合较成熟、带动增收能力较强的25家新产业新业  态农民合作社典型案例每个支持18万元，其余15家新产业新业  态农民合作社典型案例每个支持15万元。
五、保障措施
( 一)加强组织领导。相关市、县要高度重视省级新型农业 经营主体示范带动项目，确定专人负责项目组织实施等工作。项 目县农业农村部门要按照省级农业生产发展资金管理办法要求，主 动与县财政部门沟通协调，做好资金审核拨付、项目验收等工作。
(二)制定实施方案。项目县要结合本地实际，制定具体项
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目实施方案(内容包括实施条件、补助对象、补助额度、补助方 式、实施要求、监管措施和绩效评价等)并报市级审批，市级农 业农村部门按要求填写备案表(附件2),与实施方案一并于2025 年3月31日前报省农业农村厅备案(一式三份)。
(三)严格项目要求。 项目县农业农村部门要做好项目申报、 实施、审核、验收、支付等工作。要加强业务指导，督促承担项 目的农民合作社按照审核通过的申报内容开展项目建设，依法依  规使用项目资金，保障资金使用效益和支出进度。每月10日前登 录河北省农业财政项目管理信息系，填报上月项目执行情况和资金使用情况等内容。
(四)项目监督检查。项目县农业农村部门应当加强对项目 资金分配、使用情况的监督管理，并于2025年10月底前完成项 目验收和资金审核拨付工作，形成验收报告报市级审核；市级农 业农村部门在项目实施过程中强化指导检查，及时发现和解决问 题，核查验收情况并形成项目总结报告，于11月底前报省农业 农村厅；省农业农村厅加强项目抽查，组织开展项目绩效评价， 确保项目落实落地，取得良好效益。

