通知 
昌教体〔2019〕15号
昌黎县教育和体育局
关于印发《昌黎县教育系统工会2019年度工作要点》的通知
各学区、学校，局直单位基层工会：
现将《昌黎县教育系统工会2019年度工作要点》印发给你们，请各基层工会结合自身实际制定本年度活动安排，保证教育系统工会工作要点全面落实。
                           昌黎县教育和体育局
                             2019年3月6日
昌黎县教育系统工会
2019年度工作要点
为贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，全面落实省、市、县总工会工作要求,促进教育系统工会科学、规范、健康发展，更好地发挥工会为教育发展的服务功能。经教育系统工会委员会研究，并报经教育和体育局党委同意，制定2019年度工作要点如下：
一、加强基层工会建设
（一）加强教职工活动室建设。国办中学、局直单位工会要建立教职工活动室；学区工会至少建立一处可供全学区教职工使用的活动室，有条件的学区工会，在所有学校均建立教职工活动室。
（二）完善工会档案。注意档案日常积累，注重各项活动的过程性资料的留存。规范档案形式，按要求进行分类装订。加强财务档案整理，保证资金的使用合理合规合法。
（三）加强工会考核。按照省市规范化工会建设要求，对基层工会开展工作情况及工作成效进行考核，争取90%的工会达到市级规范化工会标准。
（四）召开工会工作现场会。4月底前，召开教育系统工会经验交流会及现场会，遴选工作成果突出的基层工会进行经验分享，推进工会工作再上新台阶。
（五）工会干部培训会。采用“请进来，走出去”的形式，开展基层工会干部培训，增强工作能力，为服务广大教职工打好基础。
二、开展庆祝中华人民共和国成立70周年主题教育活动
（一）庆祝中华人民共和国成立70周年知识竞赛。以知识竞赛的形式，重温历史，增强爱国热情，增强使命感。知识竞赛范围：中国近现代史，党的十八大、十九大精神，国家重大事件及新闻热点。活动时间为5月份。活动形式为各基层工会组织初赛，遴选优秀选手参加县里决赛。
（二）庆祝中华人民共和国成立70周年摄影书画大赛。
1.摄影书画作品内容以“新时代、新思想、新征程”为主题，展现70年来祖国日新月异的变化，展现十八大以来欣欣向荣的发展风貌。（本活动时间为12月份。）
2.摄影作品可单张照和组照（每组不超过4幅，需要标明顺序号），大小均为14英寸（30.48cm×35.56cm）；除影调处理外，不得利用电脑和暗房技术改变影像原貌。同时需报送同版电子文件。
3.书法、篆刻作品硬笔软笔不限，风格不限，作品尺寸不超过四尺宣纸（69cm×138cm）。
4.绘画作品种类包含国画、水彩/水粉画（丙烯画）、版画、油画或其他画种。尺寸：国画不超过四尺宣纸（69cm×138cm）对开，其它画种均不超过四开（40cm×60cm）。
5.所有摄影书画作品均需提交400字以内的创作说明（作品主题简介和创作过程介绍），随作品标签张贴于作品背面右下角。
（三）庆祝中华人民共和国成立70周年教职工合唱大赛。以“唱响新时代的颂歌”为主题，选择积极向上传导正能量的歌曲。合唱人数不少于40人，指挥1人，每支合唱队演唱两首歌曲，以基层工会为单位组队，不足40人的基层工会可以联合组队或全体会员共同参加单独组队。(计划比赛时间为12月份。）
（四）庆祝中华人民共和国成立70周年征文比赛。以讴歌新时代为主题，要求作品有新意，真实反映70年来时代变迁。征文要求工会会员人人参加，A4纸单面打印，标题字体为二号标宋，正文字体为三号仿宋，每页22行，每行28个字。杜绝抄袭。（本活动4月份完成。）
（五）庆祝中华人民共和国成立70周年教师健身舞大赛。开展主题为“沐浴党的阳光，舞动时代节拍”的健身舞大赛，要求各学校一校一舞，先在本学区内进行初赛，遴选优秀学校舞队作为基层工会代表队参加县里决赛。（本活动于6月底前完成。）
三、开展教师岗位练兵活动
（一）开展教师素能提升工程。按《昌黎县教育和体育局关于开展中小学教师素能提升工程实施方案》的要求，开展“三笔字”大赛，教师说课大赛等系列练兵活动。
（二）开展学科技能大赛。开展全县中小学晒课评幼儿教师运动型区域课程评比、幼儿教师学习型区域活动课程评比、小学语文基本功大赛、小学英语阅读课课堂教学大赛、初中英语“多模态”语境语篇教学课例评比、初中数学青年教师优质课评比、初中化学“试卷讲评课”说课评比、高中语文优质课评比、高中政治微课评比等活动。
（三）开展教师培训活动。开展“名师大讲堂”，有计划的聘请国内外名师来我县讲座。
四、开展丰富多彩的文体活动
（一）开展“三八节”烹饪大赛。3月8日前，开展以现场烹饪拿手菜为主要内容的迎“三八”活动，并邀请部分男同志为评委，对制作菜品进行评价品尝打分。
（二）开展教职工趣味运动会。时间计划安排在10月中旬，具体项目待定。
（三）开展“庆祝中华人民共和国成立70周年”联欢会。参加人员为各级各类校长、工会主席，时间计划为年底，具体时间地点另行通知。
五、选树优秀典型，宣传先进事迹
（一）开展师德演讲比赛。开展 “我的教育梦”主题演讲活动，将教育梦与发展梦、强国梦结合起来。
（二）宣传典型人物。利用市、县电视台、报纸，推出一批展现教师时代风采的人物典型，强师德、铸师魂，营造高尚、敬业、奉献的教育氛围。

（三）建立学科名师工作室。建立学前、小学语文名师工作室，打造县域名师，提高师资水平。
六、做好困难职工、单身职工帮扶工作
（一）关心困难职工生活。帮助困难职工解决生活、工作上的困难，使他们感受到工会的温暖。对建档立卡困难职工落实帮扶政策，确保困难帮扶不落一人。
（二）开展单身职工踏青交友活动。拟定于五月份举办“浪漫邂逅，青春有约”单身大龄青年踏青活动，具体行程另行通知。



